

自然经典阅读·对希黎·

孤独的站台

在日本,有一个不同寻常的车站(见图),站名翻译过来是"清流观景台"。它开设于两个小镇之间,有着绝佳的原始风景,只有少数特殊的列车会在这里停靠。但是,下站的旅客没有任何出口可以走出去,因为这里被群山、密林环境所隔绝,要想离开,只能等待另一班火车在此停下。

爱默生认为"自然的精神 化"是指"每一个自然事实都与 某种心灵状态相对应,而这种 心灵状态,只有把自然现象当 成自己的画像时才能被超述"。这个站台正是一个绝好 的"画像"或直觉造型,它完全 没有"目的到达"的功能,可是 一个意味深长的哲学提示,提 醒匆忙的人们,思考人生目的, 并真切地欣赏此时此在的自然 风景。

其实,这正是阅读自然经典的意义。网络时代,我们认识自然的手段太多了,获得知识与信息的手段太方便了,所以过眼的东西很少往心里去,对自然也缺乏一种由衷的尊敬。

我们日常的生活习性,也有意无意忽视了阅读与自然的内在关联。也正是因为这个原因,现在的青年人接触中外自然经典会有隔膜,包括语言形式上的隔膜,感觉深奥晦涩,这是很自然的。但是,这也正是精神成长的必须途径。阅读时心沉得下来,就要"磨性子",这是一个涵养自我的过程。

自然经典的原创性强,表述独特。如果不静下心来,就读不进,更看不懂。静下心来

读,要放慢速度,才能高营养地消化吸收。

自然与文明

早在预言时代和金字塔之前,书籍就成为人类古老的圣物,因其可以对信息进行长久封存。培根在《新大西岛》里提到,所罗门王曾撰写过一部《博物志》,"一部关于一切植物,从黎巴嫩的香柏木至生在墙上的苔藓,以及一切有生命、能活动的东西的著作"。

梭罗说,"在文学中,正是 那些野性的东西吸引了我们"; 利奥波德则进一步说,这个世 界终极的启示就在荒野之中。 这是从哲学层面,表述了原生 自然与人类文明之间的关系。 很多博物学作家穷尽一生上下 探索,竭心尽智,努力将生动的 生态学见解融入明快的文笔 中,去体现人与自然世界之间 的基础性联系,包括知识、情感 和价值观等诸多方面,试图恢 复自然的内在价值及原本面 貌,在漫长的求索过程中,形成 了各自独有的知识视野、话语 策略和人文情感。

人文艺术的发展,自有其独立性,有其自身规则和演变 过程。从其本质看,自然经典多是将自然史、文化史、地理学、物候学和历史地理学等科结合起来的诗意写作,是自然科学和人文美学交错共生的文学类型,是人文博物传统在近代的延续和发展,它不是浮光掠影"节选"或概论、以及东张西望地听听讲座就能代替的。

自然经典的写实性

若干年前,波士顿大学一



自然写作无法作伪,那些 田野经验,无不需要依靠个的 写作正是凭着写实性,获得 写作正是凭着写实性,获得性 较高限度的客观性和有效性, 其所提供的信息基本与相对会。 作家借助精确候、对 等与描述手段,对天气物候、稍 额与描述手段,对天气物候、精髓 (例如乡居、游历和阅读),又 科学经验模糊了传统文学来 中的主体意识;这样完整、 更 真、更富有生命力的书写。

很多自然经典书籍都不具有数理知识那样的普适性,往往只适合于局部地理、生态环境与文化;它是与小环境兼容的、有限度的;但正因如此,它又是灵活的、谦退的。它以生命为中心,提倡有机整体的自然

观和"普遍共生"的生态伦理精神,它不会顺之者昌逆之者亡,更不会像某些科学技术一样,成为影响全球环境的"致毁知识"。梭罗、怀特"一生观察一个小地方"的博物学写作传统说明,我们看待事物的方式,决定着一切,而不是事物本身如何。

"就近原则"与乡土经验

很多自然经典有个"就近原则",作家并不总是走在迢迢长旅之上,相反,很多人一辈子都常住在自己出生的小镇。所谓会心之处不必在远,况且自然知识本就具有本土性、切近性、涉身性和具体性的特点。

《看不见的森林》的作者戴 维·乔治·哈斯凯尔,每天都会 在一小片森林里漫步,尝试通 过凝视树叶、岩石和水珠,研究 整个森林,后来他在自己的作 品中,精微描述了延续数千年 甚至数百万年的森林生态系 统。这样的例子启发我们,在 家乡、小区、校园、街道等处,近 郊的花园、市区的树木、野地的 麻雀,诸如此类,就可以了解、 学习本土的生态知识与经验。 只要你能用心感受四季轮替给 大自然及动植物生长带来的变 化,就和风尘仆仆走进原始丛 林一样有成效。

风朝哪个方向吹? 我的住所附近,有什么样的鸟类、小兽、昆虫,有什么样的野草,它们什么时候会开花? 在寂静乡村或城市边缘,有什么适合种植的作物种类? 什么样的灌木、什么时候会在我家门口盛开? 距我不远的树上,有哪些鸟类会唱歌? 关于土地我们能够学习到的全部知识,还包括降雨量、植被、动物群、土壤类

型等,都可以把自然体验还原到日常生活与文学写作里面。

人与文、地与景的统一

自然经典作家的共性之一是,他们几乎都是走进一片自己喜爱的自然环境,这个地方是他们土地伦理思想的萌芽地;人与文、人与地方形成了高度统一。他们的作品,是自然与他们所处特定处境的浓缩和精微显示,是自然与人真实相遇的场景,"时间一地点一人物(动植物)—事件"细致分明。

我们从相关作品的名称上就能看出这一特点:《瓦尔登湖》《优胜美地山》《大漠孤行》《沙乡年鉴》《海岛生活》《乡村时光》《林中女居民》《北极梦》《佛罗里达大沼泽地:草的河流》《塞尔伯恩的自然史》《在巴塔哥尼亚的悠闲岁月》等。

当我们看到这些书名时, 所想到的是梭罗和新英格兰林 地、缪尔和西部群山峻岭、撒克 斯特和多鱼群岛、艾比和犹他 州的沙漠、利奥波德和威斯康 星州的沙地、拉巴斯蒂和阿迪 朗达克山黑熊湖畔的森林、洛 佩斯和北极风光、道格拉斯和 佛罗里达"草的河流",如是等 等。作家的思考和感受,以日 记、散记或自传的形式笔录下 来、流传开来,也唤醒我们对地 方的重新感知与认识。就如梭 罗曾在哈佛毕业纪念册上赞美 自己的家乡康科德:"你的名字 将成为我在异乡的通行证。"

阅读自然经典,是一种心游万仞、精骛八极、无言独化、物我圆融的阅读体会与精神投向。那里面印刻着我们对自然知识与博物传统的尊崇和珍视,包含着对生态整体主义观点和众生平等观念的理解,对索求有度、贴近自然之生活的向往,以及对人与自然神秘关联的深度领悟与无上感激。

那年盛夏,小希靠着病房的床头坐着,条纹病号服空荡荡地挂在身上。1.65米的个子,体重只有30公斤,肋骨被皮肤紧紧包裹着,一根根清晰可见,如同一具骷髅。

我接过小希的病历资料,翻开后整个人都愣住了,因为他的病因几乎无解。他们一家辗转数家医院求医,却始终为有一家医院诊断清楚病因,小希只能靠一直服用大量的抗结核药,甚至是激素来减缓病情。一年以来,他经历了几次暴瘦,已经快20岁的青年,第一眼看上去就像个得了佝偻病的少儿,而且最近一个月又开始高热不退。

看到小希的肺部CT片时, 我彻底绝望了:他的左右两片 肺叶布满了小结节,这些病变 在一点点啃噬着他的肺,撕咬 出密密麻麻的孔洞。尤其是左 肺,几乎被掏空了三分之一。

外院给小希做了所有能做的检查,最大的嫌疑就是结核病,而小希正在服用的五种

微生物神探

《白色记事簿2:病床前的战争》 陈拙著 湖南文艺出版社2022年1月出版

本书记录的12个真实故事,是12个罕见、疑难和危重病人的艰难求生路,更是医者与死神的博弈,从中你可以看到从未见过的疾病和人生,经历一场医者和病患为生命而奔赴的战役。一本白色记事薄,承载着生命的喜怒哀乐,生死爱恨。

药物全都是抗结核药,病情却 依然没有半点好转。

这时候我想起了医院里的一个"特种部门"——检验科。检验科微生物组是官方全称,我们自己人都称呼那里为"细菌室"。早在我人职那年,医院就流传着一句话:"细菌室找王澎。"在这家高手云集的医院,她拥有属于自己的称号——"微生物神探"。

王澎老师放开显微镜,起身抱来一大盒玻片,那是小希的标本涂片。她抬起头看着我,眼里闪着兴奋的光,说的第一句话竟是:"这个病人,非常有意思。"她怀疑小希得了一种很罕见的感染病。

"小伙子有艾滋病吗?"

"没有。" "确定吗?这个很重要。"

我很有把握地说:"非常确定,一人院就查过了。"王老师紧接着又问了很多问题,比如病人在哪里生活,平时的工作、生活习惯如何,免疫功能正常与否,皮肤有无破溃等等。但接下来的问题一下子把我问蒙了:"病人吃过竹鼠吗?"我连什么是竹鼠都不知道,更搞不有楚吃竹鼠和感染有什么关系,但王老师告诉我,必须搞清楚这一点。

第二天查完房,我给王老师带去了结果:小希从没吃过竹鼠。王老师说自己要查阅一下文献,再做个花费不菲的二代测序。后来我才知道,王老

师这边已经对小希的病症有所 猜测,只是她猜想的结果太罕 见,不能第一时间下结论,直到 我第三次来到检验科,王老师 总算交了一些底:"如果是那种 病,没有艾滋病的病人里,小希 就是第九个病患,之前的八个 几乎都是我诊断的。"

她细细跟我讲解之前的 病例,可我听得越多,越是毛骨 悚然。她曾经诊断的那八个人 里面有多达五个人的骨头被啃 噬,两个人皮肤上"长毛",最严 重的一个人甚至大脑里都开始 "发霉"。王老师报给我一个惨 烈的数据:五个病人幸存,三个 病人去世。这在感染类的疾病 里已经算是极高的致死率。

病菌神秘的面纱已经被

揭下了,王老师发现,这竟然是一种罕见的真菌——马尔尼 菲蓝状菌。

可能每个人对真菌都死 陌生。梅雨季节墙角的霉斑、饭菜腐烂后长出的绿毛,都是 生活中常见的真菌。但正是因 为它如此贴近我们的生活,可 它出现在身体里时,才会显思 它出现在身体里时,才会显视 特殊,大部分被感染的人 特殊,大部分被感染的人 育身抵抗力极差的艾滋病是 自身抵抗力极差的艾滋鬼患者。它平时隐藏在土壤里,还 有竹鼠身上,伺机进入人体,随 后在血肉里蔓延,逐渐侵蚀全身,皮肤、内脏、大脑、骨髓,都 有可能成为它的食物。

王澎老师说:"这种真菌 实在太狡猾,它最大的法宝就 是会'变形'。"在人体内,温度 为37摄氏度的时候,它呈圆形 或者椭圆形;而在25摄氏度室 内温度的环境下,它的周身就 会慢慢伸出触角,变成毛茸茸 的菌丝形状。所以没有经验的 检验科医生很难识破它的真 面目。

